

A tanárok nyerték a próbapert

A szegedi pedagógusok mellett foglalt állást a Legfelsőbb Bíróság az önkormányzattal szemben, az osztályfőnöki órák kedvezményeik ügyében lefolytatott perben. A bírói testület a helyi bíróságoknál is kedvezőbb döntést hozott a mintegy 500 szegedi pedagógust érintő próbapertben.

A Legfelsőbb Bíróság a szegedi pedagógusok javára döntött az önkormányzattal szemben abban a vitában, amely 1996 szeptember 6-án húzódik az osztályfőnöki és munkaközösség-vezetői túlórádjuk kifizetése kapcsán. A közoktatási törvény szerint ugyanis a fenti tevékenységeikért 5 százalékos óradíj jár az iskolákban, ám ezt a törvény hibás megjelenésére hivatkozva a szegedi önkormányzat nem ismerte el.

A ki nem fizetett óradíjak miatt a Tisza Lajos szakközépiskola 26 tanára a Pedagógus Szakszervezet által támogatva munkajogi pert indított, amelyet első és másodfokon is azzal a megkövetéssel nyertek meg, hogy a kedvezmény nem a törvény-szabta 1996. szeptember 1-jétől, hanem a törvény-megjelenés helyesbítésétől, 1997. január 1-jétől jár. Az önkormányzat ugyanakkor csak 1997. szeptember 1-jétől foglalta költségvetésbe a kedvezmény kifizetését, bár a másodfokú végzés nyomán köteles volt kifizetni a szakközépiskola 26 tanárának a járandóságot. Az önkormányzat, addigi halogató taktikájának megfelelően az utolsó lehetőséget is kihasználta: a Legfelsőbb Bírósághoz fordult.

A bírói testület a napokban meghozott állásfoglalásában még a helyi bíróságok döntésénél is kedvezőbb mó-

don a tanároknak 1996. szeptember 1-jétől ítélte meg a járandóságot. A pert mind a szakszervezet, mind az önkormányzat próbapertnek tekintette. Dr. Pap Jánosné, a PSZ szegedi vezetője szerint a döntés a város mintegy 500 pedagógusát érinti. Több iskola eddig a Legfelsőbb Bíróság ítéletét várva nem indította el a munkajogi pert. A bírósági állásfoglalás után az ügyben két kifejtés lehetséges. A kedvezőbb az, ha az önkormányzat maga méri fel az óradíj-kedvezményre jogosult teljes körűt és járandóságot kifizeti 1996. szeptember 1-jéig visszamenőleg. Emellett a bíróság által megítélt kamatok is meg kellene tértenie. Az teljes összeg akár többmillióra is rúghat, hiszen egyedül a Tisza Lajos szakközépiskola 500 ezer forint járandóságra volt jogosult. Ha az önkormányzat erre nem hajlandó, a pedagógusok egyénileg fordulhatnak bírósághoz és a precedensper ítélete után valószínű, hogy meg is nyerik perüket. Ez még az eddigiekénél is nagyobb presztízsveszteség lenne az önkormányzatnak.

Az önkormányzatnak az ügyben tanustott időhúzó magatartása nyomán azonban sem lehet csodálkozni, ha a tanárok már az esetleg elmaradó kamatok miatt is bíróságra mennek.

Az iskolákban a szűkre szabott költségvetés miatt nincs annyi pénz, hogy a fenntartói tartozást rendezzék, így az ügy kimenetele most attól függ, a ciklusa végétől közgyűlés rendezési számát. Bárhol lesz, az máris önmagáért beszél, hogy az országban egyedül Szegeden kellett a törvény adta minimumért egy éven át pereskedni.

Panek Sándor

• Harminc százalék hiányzik a bevételből Jutalékot kapnak az ellenőrök



A sofőrök kerülnek a konfliktusok, ezért gyakran az összes ajtót kinyitják. (Fotó: Nagy László)

Ha a Szegedi Közlekedési Társaság (SZKT) az összes bliccelőtől beszedné a viteldíjat, akkor a cég bevétele 30 százalékkal nőne. A kft.-nek nagy szüksége lenne erre a pénzre, mert az önkormányzati támogatás immár negyedik éve változatlan.

Amikor a délutáni csúcsidőben az Anna-kúti megállóban a 10-es busz vezetője csak az első ajtót nyitja ki sokszor egy-két percet is igénybe vesz az utasok felszállása. Sokan dühösen nyomják a vezető orra alá a bérletüket, mások keresetlen szavakkal illetik a szegedi közlekedési vállalatok által bevezetett felszállási rendet. Vagy a busz vezetőjét, aki unott arccal nézi az utasokat.

– 1995-ben kényszerültünk rá a Volánra, hogy bevezessük az új rendszert – tájékoztat Radics János, az SZKT irodavezetője. – Azóta a buszvezető az első számú ellenőr, bár vannak kis-kapuk, amelyeket kihasznál a potyázók. Gyakran kinyitják ugyanis a többi ajtót is a dolgozóink. Például kisgyermekes anyukának, rokkantnak, vagy akkor, ha szakad az eső. A sofőrök sokszor a konfliktusok kerülése miatt engedik fel az összes ajtót az utasokat.

Ha az SZKT az összes bliccelőtől beszedné a viteldíjat, akkor a cég bevétele 30 százalékkal nőne. Nagyon hiányzik ez a pénz, mert a kft. önkormányzati támogatása negyedik éve változatlan. Igaz, nemcsak a bliccelés okoz többletkia-

dást. A vandálok rongálása miatt csak az SZKT-nál 1000 ülés vár kicserélésre. Az okozott kárból egy villa-mos teljes felújítását lehetne elvégezni. Az ülések felhajtásának megakadályozása végett a szegedi polgárok-kezelő figyelmességét szer-vezett. A napokban írták alá a szerződést az SZKT-val. De mi van olyankor, ha valakit bliccelésen ér az ellenőr?

– A büntetést közgyűlési rendelet szabályozza – tájékoztat Radics János. – A helyszíni bírság ezer forint. Ha nincs a vétkes utasnál ennyi pénz, akkor nyolc napon belül kell kifizetnie az ezeröttszáz forintos csekket. Ezen túl négyezer forint a büntetés, amelyet – ha nem fizet be, – a bíróságon keresztül próbálunk behajtani.

Tapasztalataink szerint az emberek 50-60 százaléka kifizeti a helyszínen az ezerforintos bírságot.

Az ellenőrök természetesen érdekeltek abban, hogy minél több bliccelőt fogjanak, hiszen jutalékot kapnak az alabérük mellé a kiállított csekket után. Jelenleg körülbelül húszan vannak, többen közülük másodállásban dolgoznak. Előfordult már, hogy a jegy vagy bérlet nélkül utazó kést szorított az ellenőr hátahoz, aki így jobbnak látta, ha eltekint a bírságolástól.

– Ha kevesebb lenne a bliccelő, akkor ezzel az utazóközönség nyerne, mert színvonalasabb szolgáltatást tudnánk nyújtani – állítja a közlekedési társaság irodavezetője.

Tóth-Szenesi Attila

Színház az egész világ...! Még az angolra is. Így tartják ezt a JATE Ságvári Endre Gyakorló Általános Iskola angolaisai, pontosabban azok, akik a világot jelentő deskákön szerepelve is gond nélkül beszélnek a suliban tanult idegen nyelven.

A ságvárisok idén is sikerrel szerepeltek a magyarországi angol nyelvű diák drámafesztiválon: a területi selejtezőn babért arattak, így fölléphetek a döntőn, melyet e hét végén Zánkán rendeztek meg. Itt a 4. helyezést érték el, elhozták a legjobb csapatjáték, továbbá az angol nyelvet legszebben beszélő csoportnak járó díját, a narrátor, Sulyok Máté pedig a legszebb angol kiejtéssel megszólaló szereplőnek járó elismerést mondhatja magáénak.

Játszva könnyebb tanulni. Idegen nyelvet különösen. A gyerekek nagyon lelkesek. Az iskola miattuk vállalta az angol nyelvű drámafesztiválra a nevezést, holott csak óriási erőfeszítés árán tudta előteremteni a pénzt, hogy részt vehessenek a selejtezőn. A legegyszerűbb jelmez, a saját készítésű díszlet, az utazás és a szállás sokba kerül. Így aztán nem csoda, hogy mikor a zsűri eredményt hirdetett, s kiderült, döntőbe jutottak, az első gondolat a pénzügyi

• A ságvárisok a színészzel kacérkodnak Különdíj Pongónak



A 101 kiskutya csapata és az angoltanár, dr. Tóthné Ságodi Terézia, a kép jobb oldalán. (Fotó: Miskolczi Róbert)

gondja volt, csak ezt követte az öröm.

– Idén 4. alkalommal veszünk részt a drámafesztiválon. Mostoha körülmények között, de lelkesen készülünk. A 101 kiskutya történe-

tét vittük színre. A regényt az iskola korábbi lektora, Hannah Price adaptálta – mesél mosolyogva dr. Tóthné Ságodi Terézia, az angoltanár és rendező. – A próbáknak, a játéknak óriási a

közösségformáló ereje, a gyerekek egymásra figyelnek, tisztelik a teljesítményt, bizonyítva látják, hogy a mellékszerep ugyanolyan fontos, mint a főszerep, megtanulnak artikuláltan beszél-

ni, magabiztossá válik a mozgásuk. A produkció az amatőr videofelvétel is élvezetes látvány, a csoport első tanárnojevel, Kállai Anikóval ülünk a tanárban. Az egyik főszereplő, a Pon-

gót alakító nyolcadikos Toldi Péter különdíjat kapott.

– Megtetszett a színészkedés, de az iskolai feszültség oldására is kiváló a színpadi szereplés – véli a társulat sztárja.

– Írtam magamnak egy szerepet, a nyomozót, annyira akartam, hogy benne legyek a csapatban – vallja be a nyolcadikos Szabó Áron.

– A társaság szuper! – lelkesedik az egyik kiskutya, Szili Beatrix a 7/c-ből. – Segítjük, bátorítjuk egymást, mikor kell. De általában rengeteget nevetünk, nem egymáson, hanem a kialakult helyzeteken.

– Ötödik éve tanulok angolul, de most éreztem először: könnyed természetességgel, magabiztosan használok a nyelvet – mondja Szörnyella, azaz az I/G-s Gudlin Dóra.

– Akik irigykedve gratulálnak a sikerhez, talán nem is gondolják, mekkora munka ez! – jelzi feltételezését a nyolcadikos Elek József.

– Csúcs a díszlet is, Tóth Rózsa művésztanárunkkal együtt készítettük – tér ki a részletekre a házzetetőnő alakító hetedik kamaszlány, Tóth Rita.

A beszélgetés végén, őszintén és szinte vezényszóra a kórus is megszólalt: „Köszönjük a támogatást, reméljük, a gimiben is lesz színjátszó csoport!”

Ú. I.



A közhasznú szervezetekről

• DM-információ

A Szegedért Alapítvány székhelyén (Szeged, Victor Hugo utca 6., helyőrségi klub, I. emelet) működő Regionális Civil Irodában fórumot rendeznek a közhasznú szervezeteket érintő kérdésekről.

Ma délután 2 órakor a közhasznú szervezetekről szóló törvényről beszél dr. Kasza Ferenc, a Csongrád Megyei Bíróság elnökhelyettese. A fórum másik témája: a „nonprofit törvény” által biztosított gazdálkodási lehetőségek és kötelezettségek – előadó dr. Bódi György programfelelős. A fórumon szívesen látják a civil szervezetek érdeklődő képviselőit is.

Muzsikus lelkek

• Munkatársunktól

Mi, muzsikus lelkek... címmel mutatkozik be ma, hétfőn 18 órakor a MOM Trió, azaz a dr. Molnár Gyula, Onczay Zolt és Mátrai László alkotta zenekar a Közéleti Kávéházban. A főszereplő trió és a Marik István – Lang János riporterszereplésével – régi kávéházi hangulatba csöppennek a Virág cukrászda vendégei. A műsorban felcsendülnek Dankó Pista, Zerkowitz, Serecs, Horváth és Erdélyi legismertebb melódiái.

Számítástechnikai verseny

• Munkatársunktól

Alkalmazói és programozói kategóriában, általános és középiskolai diákoknak hirdette meg a Gábor Dénes Gimnázium, Műszaki Szakközépiskola és Kollégium a Gábor Dénes országos számítástechnikai tanulmányi versenyt.

A felhívásra közel 300 tanuló reagált. A háromfordulós verseny első fordulójából 172-en jutottak tovább, közülük az április 15-ei döntőben 68-an mérhetik össze tudásukat.

A legeredményesebb tíz diák jutalma: a szponzorok adományaként érkező hardver és szoftver termékek.

Zárva a vár

• Munkatársunktól

A Móra Ferenc Múzeum tájékoztatása szerint a vár épülete tatarozás miatt zárva tart.

A benne helyet kapott Szeged története című kiállítás a munkálatok idején nem látogatható.

Czutor festvérek

• Munkatársunktól

Szombati lapszámmunk Stefánia mellékletében írtunk a Szeged Cigányzenekarról.

Czutor Zolt cimbalmos, a zenekar vezetője beszélt a cigányonóta szépségeiről, Dankó Pista örökségének ápolásáról.

A zenekar tagjainak fölsorolásából azonban, sajnálatos módon, kimaradt a csellós, Czutor Ignác neve: ő a zenekarvezető testvére. A hiányosságra Czutor Zolt hívta föl a figyelmünket – most pótoljuk a mulasztást.